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CIACCI. Con lire italiane 7000, e quan-
do da esse siano detratte le « ' spese per 
acquisto di pubblicazioni agrarie speciali 
da distribuirsi a stazioni, laboratori, scuole 
e colonie agrarie ed altre istituzioni in-
tese a diffondere l'insegnamento agrario » 
(chè a tante cose deve servire questo ca-
pitolo) c'è da figurarsi quanto debbano 
circolare le biblioteche che il Ministero I 
volle istituire a benefìcio degli agricoltori 
e degli operai agricoli! Per esse non pos--
sono rimanere certo, su lo stanziamento 
di questo capitolo, che due o tré mila lire 
al massimo. 

Ed io non posso credere che il ministro 
abbia ritenuto che queste biblioteche cir-
colanti siano già diffuse in tutti i centri 
agricoli d'Italia. 

Se egli lo credesse, io mi permetterei di 
disingannarlo. Questa delle biblioteche cir-
colanti è una delle tante belle istituzioni 
che trovano nel bilancio in discussione le 
fonti di loro esistenza, ma che purtroppo 
rimangono sconosciute quasi affatto alla 
popolazione agricola. 

Io credo che nella mia provincia, per 
esempio, non ve ne debba essere neppure 
una; e nella stessa condizione della provin-
cia di Grosseto sono certo debbano trovarsi 
anche molte altre Provincie. 

La somma stanziata in bilancio per que-
sto scopo è eloquente per se stessa e dimo-
stra come non possa avere avuta una larga 
diffusione questa provvida istituzione. 

Io prego il ministro di considerare che, 
come la cattedra ambulante volgarizza e 
mette alla portata del più modesto e re-
moto agricoltore i dettami ultimi della 
scienza agraria, così la biblioteca circolante 
potrebbe essere della cattedra ambulante 
validissimo ausilio e complemento, ed aiu-
tarla efficacemente a diffondere in mezzo 
alle nostre popolazioni agricole le più mo-
derne e sane norme di cultura. 

È infatti singolare il prestigio che eser-
cita su queste il libro, l'opuscolo, e come 
nelle campagne in essi si abbia forse più 
venerazione e più credenza, che nella parola 
stessa del professore propagandista. 

Io mi auguro quindi che in avvenire 
possa essere aumentato in bilancio lo stan-
ziamento di spesa per queste biblioteche, 
e che il Ministero, servendosi di opportuna 
propaganda per mezzo delle prefetture, delle 
cattedre ambulanti, dei comizi agrari e dei 
municipi, riesca a fars i che esse siano real-
mente conosciute e diffuse in ogni più re-
moto villaggio d'Italia. 

COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 
industria e commercio. Domando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, 

industria e commercio. La riduzione della 
spesa non può essere intesa nel senso, at-
tribuitole dall'onorevole Ciacci, cioè che il 
Ministero non dia la dovuta importanza 
alla ^diffusione della coltura agraria per 
mezzo delle biblioteche circolanti. 

Bisogna notare che con gli stanziamenti 
di bilancio degli anni precedenti si provvide 
a dotare la maggior parte delle biblioteche. 
Ora non si tratta che di ampliarle grada-
tamente per far avere ad esse le nuove 
pubblicazioni agrarie. 

Io ho fissato questo stanziamento tenen-
do conto delle richieste, che mi sono state 
fatte. Siccome le domande, fatte l 'anno 
scorso, furono di molto inferiori a 7,000 lire, 
mi è parso utile mantenere intatto uno 
stanziamento, che mièservito per altri bi-
sogni. Con questa somma inscritta provve-
deremo benissimo a tutte le domande, che 
verranno, per le biblioteche circolanti. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, il capitolo 41 s'intenderà appro-
vato in lire 7,000. 

(È approvato). 
Capitolo 42 Istruzione agraria - Con-

corsi a scuole ed istituti agrari dipendenti 
dal Ministero ed altre istituzioni agrarie 
non governative che propugnano l'incre-
mento e ia diffusione dell'istruzione agraria 
- Viaggi d'istruzione e Congressi - Confe-
renze agrarie - Posti e borse di studio in 
istituti agrari all'interno ed all'estero -
Posti e borse di studi governativi - Inden-
nità ai commissari agli esami di laurea e 
di licenza negli istituti stessi - Spese per 
le Commissioni esaminatrici di concorsi, lire 
50,000. 

Capitolo 43. Istruzione agraria - Sussidi 
agli allievi delle scuole superiori, speciali e 
pratiche di agricoltura e di altri istituti di 
insegnamento agrario, lire 5,000. 

Capitolo 44. Istruzione agraria - Con-
corsi a cattedre ambulanti ed a scuole go-
vernative, provinciali e comunali, o ad altri 
istituti che impartiscono 1' insegnamento 
agrario ambulante - Posti e borse di studio 
presso le cattedre ambulanti di agricoltura, 
lire 353,000. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Ce-
lesia. 

(Non è presente). 


